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西藏自治区市场监督管理局

	藏市监办案字〔2024〕3号            签发人：多吉欧珠  

对自治区政协十二届二次会议
第263号（C类035号）提案的答复

罗梅委员：
您提出的“关于加快普兰口岸发展与建设的提案”收悉，现答复如下：
首先，感谢您对普兰口岸发展与建设工作提出了很好的意见和建议。按照自治区人民政府的安排，该项提案由自治区市场监管局主办，区公安厅、商务厅、外办、涉外办、税务局、海关会办。提案对当前普兰口岸因没有外籍经商营业执照办理权限制约了边贸经济快速发展问题进行深入分析并提出工作建议，针对性强、切合实际。自治区市场监管局会同会办单位认真研究相关内容，采取实地查看、交流座谈等方式积极推动办理工作。经与会办单位沟通协商，对提案所涉及的工作情况进行了梳理汇总，结合各部门工作职能，现将办理工作情况答复如下：
一、有关工作情况
为进一步做好外商投资企业登记工作，自治区市场监督管理局以企业和群众办事的便利度、满意度为标准，多措并举，深入推进“放管服”改革，有效吸引和利用外资，提高外商投资企业登记效率，优化营商环境，助力我区经济高质量发展。
（一）提高政治站位，持续优化营商环境。牢固树立坚持营商环境就是生产力、优化营商环境就是解放生产力的观念，持续深化“放管服”改革，将西藏特殊区情与外商投资企业发展结合起来，营造安全、公平、公正、透明、可预期的投资兴业环境。构建“亲”“清”政商关系，帮助外商投资企业解决好面临的突出问题和困难，激发企业活力。
（二）贯彻落实新法，扎实推进依法行政。认真贯彻落实新颁布实施的《中华人民共和国外商投资法》《中华人民共和国外商投资法实施条例》《外商投资企业授权登记管理办法》等法律法规，按照《市场监管总局关于贯彻落实<外商投资法> 做好外商投资企业登记注册工作的通知》要求，依法做好外商投资企业登记管理工作，提升外商投资企业登记管理水平。
（三）放宽市场准入，明确主体资格证明。全面落实外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度，严格按照《外商投资准入特别管理措施（负面清单）2021年版》，做好审批登记和直接登记甄别工作，确保不存在清单之外领域对外资单独设置准入限制的情况，推动“非禁即入”普遍落实。在主体资格证明方面，严格按照市场监管总局2022年新制定明确的《市场主体登记文书规范》以及《市场主体登记提交材料规范》要求执行。
（四）放宽审批权限，全面优化登记流程。按照《中华人民共和国市场主体登记管理条例》要求，区市场监管局所管辖的外商投资企业所有登记事项全面实行“审核合一”登记制度，简化了审批程序，提高了办事效率。
（五）申请登记授权，降低外资行政成本。按照《外商投资企业授权登记管理办法》文件精神，为条件成熟的登记机关积极争取外商投资登记管理权限，提高政府服务效率，降低外资市场准入门槛，减少外资准入行政成本，实现外商投资企业登记“就地办”“就近办”。
在以上利好政策推动下，截至2024年3月底，全区共有外商投资企业319家，同比增长10.38%，外商投资企业良性发展，为我区经济发展注入活力，成为促进我区经济发展的一支重要力量。
二、意见建议采纳落实情况
（一）关于“以深度融入‘一带一路’和面向南亚开放重要通道建设为统领，适时将普兰建成面向南亚开放的桥头堡和贸易物流中心”建议的落实情况。
为加大西藏自治区对外开放力度，加强与毗邻国家民间经贸交流，规范传统边贸点交易活动，服务国家政治外交大局，2023年9月11日中央外办下发《关于传达党中央决策部署事》（中央外办电〔2023〕220号），同意我区15个传统边贸点作为第一批试点恢复开放，其中包括普兰县拉孜拉传统边贸点、柏林拉传统边贸点、丁嘎传统边贸点。今年，按照区党委、政府工作安排，区商务厅结合全区实际，牵头起草了《西藏自治区传统边贸点管理办法》，目前，正在征求外交部、国家移民管理局意见，待意见反馈并修改完善后提请自治区人民政府研定。
（二）关于“下放外籍经商人员（印度、尼泊尔）营业执照办理权限”建议的落实情况。
1.根据《中华人民共和国宪法》：“第三十三条 凡具有中华人民共和国国籍的人都是中华人民共和国公民”以及《促进个体工商户发展条例》：“第二条 有经营能力的公民在中华人民共和国境内从事工商业经营，依法登记为个体工商户”的规定，因外籍自然人非中华人民共和国公民，因此，不能登记为个体工商户，无法办理个体工商户营业执照，只能以外国投资者（外国的自然人、企业或者其他组织）身份办理除个体工商户、农民专业合作社以外的经营主体。
2.目前，我区普兰县仅有1家外商投资企业分支机构（中国联合网络通信有限公司阿里地区分公司普兰县营业部），无法满足《外商投资企业授权登记管理办法》中辖区内外商投资达到一定规模，或者已经设立的外商投资企业50户以上才能得到授权办理外商投资企业登记业务的条件，暂时无法直接办理外商投资企业的登记注册业务。
二、下一步工作打算
促进边境贸易发展，不仅是加强“一带一路”合作的客观需要，也是有利于促进人民币国际化，带动跨境经贸区投资，进一步密切中国边境地区与周边国家经贸及人文往来的必然要求。下一步，我们将立足市场监管职能，深入调研，探索创新边境地区边民互市经营登记、边境地区商事主体全程帮办代办等登记注册便利化举措，落实好边境贸易创新发展和兴边富民工作部署，促进边境地区稳定繁荣。
感谢您对边境口岸外籍商户登记注册工作的关心支持。上述答复是否满意，请填写《征询意见表》并与我们电话联系。                    
联系单位：西藏自治区市场监督管理局；
联系电话：0891-6347676。
西藏自治区市场监督管理局
                             2024年8月15日
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