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西藏自治区市场监督管理局

  藏市监办案字〔2024〕5号         签发人：多吉欧珠

对自治区政协十二届二次会议

第211号（A类034号）提案的答复
张军委员：
    您提出的“关于解决那曲冬虫夏草产业发展面临问题的提案”收悉，现答复如下：
一、工作开展情况

国家二级保护野生冬虫夏草（以下简称虫草）是我国传统名贵中药材，主产于青藏高原，收录于《中华人民共和国药典》，是我区的特色资源，也是农牧民增收致富的重要产业。近年来随着虫草人工抚育、繁育技术的逐渐成熟，大量“人工虫草”流入市场，部分不良商家违反商业道德和法律法规准则，采取掺假售假、鱼目混珠等不正当手段谋取暴力，侵害了消费者和经营者合法权益，扰乱了虫草市场秩序。为此全区各级市场监管、公安、林草等部门通过采取严厉打击虫草市场违法违规经营行为，加强知识产权保护等多种措施，促进我区虫草产业健康发展。

（一）建立完善虫草法律保护。一是为了进一步加强对那曲冬虫夏草的保护，根据那曲市人大常委会《那曲市那曲冬虫夏草保护条例》（以下简称《条例》）立法工作计划和那曲市政府的工作部署，那曲市市场监管局联合市商务局、市林草局以及第三方机构等开展了《条例》的起草工作。2022年11月起至今，成立了《条例》起草领导小组，制定了《〈那曲市虫草保护条例〉起草工作实施方案》。《条例》起草以来，通过召开座谈研讨会、产区实地调研、交易市场调研、专家研讨会、修改意见反馈会等多种形式，逐步完善了《条例》内资源保护、采集管理、市场经营、品牌保护等版块内容，确保《条例》的合理性、合法性、专业性，提升《条例》的执行力、可操作性，《条例》（草案）目前先后修改10次、征求意见4次，目前已经形成定稿，正在进行合法性审查。二是自治区市场监管局为了进一步规范虫草交易市场秩序，保护广大消费者和经营者的合法权益，结合我区实际和市场监管职能，印发了《西藏自治区市场监督管理局关于进一步规范我区冬虫夏草市场交易秩序的指导意见》，要求全区各级市场监管部门特别是虫草主产区市场监管部门要提高思想认识，切实增强做好虫草交易市场监管工作的责任感和使命感，成立专班，做好虫草市场的监管工作，切实保障我区虫草交易市场诚信经营、规范经营、合法经营。
（二）加强知识产权促产业发展。为了进一步加强对那曲虫草的知识产权保护、培育、运用力度，目前已取得2个那曲虫草和2个那曲虫草地理标志证明商标，1个地理标志保护产品（西藏那曲冬虫夏草）和涉及虫草的250余件有效注册商标，西藏那曲冬虫夏草地理标志产品于2021年成功纳入国家地理标志运用促进重点联系指导名录。2024年符合那曲冬虫夏草品质及检测理化指标合格的4家企业，经国家知识产权局成功获准“西藏那曲冬虫夏草”地理标志保护产品专用标志使用权，扩大那曲虫草地理标志产品的知名度和品牌影响力。
（三）加强科研投入助力虫草产业发展。一是根据自治区政府领导的指示，自治区药监局牵头成立了西藏自治区冬虫夏草鉴定技术研究领导小组，《西藏自治区冬虫夏草鉴定技术研究项目实施方案》也已报自治区政府同意，相关工作正稳步推进。虫草采样工作正在有序开展，截止目前，自治区药监局在全区已完成了71个点的采样，智能鉴定仪器研发已启动，预计7月底能实现小规模量产。二是2022年5月，针对那曲冬虫夏草产品优质性缺乏科学技术问题，那曲市市场监管局积极协调自治区科技厅和那曲市政府，争取资金110万元，那曲市检验检测中心联合中国科学院微生物研究所、扬州大学开展了《西藏那曲冬虫夏草品质评价和特异性标记研究》项目，本研究通过调查那曲、西藏（不包括那曲）、青海、甘肃、云南等六产区的冬虫夏草，分析其宏观特征，并对虫草样品进行质量评估。项目形成了《西藏冬虫夏草样品采集后提出西藏自治区冬虫夏草采挖、经营现状与发展建议》等多篇论文和《一种有效的冬虫夏草产地溯源方法和流程》基础发明专利。

（四）加强专项整治规范虫草交易市场秩序。为进一步规范全区冬虫夏草交易市场秩序，自治区市场监管局印发了《关于加强流通环节冬虫夏草监管工作的通知》，全区各级市场监管部门立足监管职能，通过加强日常监管执法、区域联动执法和宣传教育，扎实开展冬虫夏草交易市场秩序整治，那曲市市场监管局先后制发了《那曲市市场监督管理局关于严厉打击冬虫夏草交易违法行为专项整治的通知》、《关于那曲虫草经营户建立健全进销货台账的通知》、《那曲市市场监督管理局2024年那曲市冬虫夏草地理标志产品保护专项整治行动工作方案》等文件，并联合拉萨市市场监督管理局在拉萨市辖区内重点区域开展保护“那曲冬虫夏草”地理标志专项检查。2023年以来，我区各级市场监管部门通过跨部门联动等方式累计检查虫草经营市场主体1000余家次，免费为虫草市场主体检定630台电子计价秤，发放宣传资料6000余份，接受群众咨询412人次，现场受理虫草消费投诉18件，挽回经济损失9.4万元。立案查处虫草相关案件2件，罚没款31万元。
二、存在的问题

目前在“人工虫草”假冒“野生虫草”违法案件查办过程中，主要还是通过执法人员的经验进行判断，技术检验和相关标准等还在摸索阶段，给案件查办和规范虫草市场交易秩序工作造成了困难。

三、下一步工作计划

自治区市场监管局将以知识产权保护、计量检定、检验检测、标准建设、执法监管、消费投诉等方面为抓手，继续加大对网络虫草交易行为监管力度，进一步规范我区虫草市场秩序。一是狠抓虫草地理标志培育和保护工作。从保护地理标志培育和保护运用入手，加强跨区域、跨部门执法协作，切实保护“那曲冬虫夏草”“那曲虫草”地理标志。二是推进虫草交易市场诚信建设。坚持政府主导、企业参与、社会监督的原则，积极建立虫草交易市场示范点，采取公开践诺、行业自律、社会监督等措施，推进虫草交易市场诚信建设，使文明经营、诚信经商的理念成为虫草经营者的共同认知。三是突破关键鉴定技术难关。积极组织相关科研院校、检测机构、重点企业和社会力量，加大虫草相关科研力度，开展“野生虫草和人工虫草的鉴定方法”研究，力争取得关键技术突破。四是充分发挥行业协会作用。充分发挥行业协会管理和桥梁纽带的作用，由虫草协会建立和完善行业自律制度，组织人才、技术、职业、管理、法规等方面的培训，提高虫草经营者的素质，提高市场管理人员的管理能力，扎实开展我区虫草原产地保护工作。五是严厉打击虫草市场违法违规交易行为。严厉打击将“人工虫草”与“野生虫草”混合销售的行为，严厉打击用面粉、玉米粉、淀粉等材料制作假冒虫草或用“亚香棒虫草”冒充西藏虫草销售的违法行为，严厉打击虫草虚假宣传和广告、价格违法等行为。              

感谢您对我区冬虫夏草产业发展的关心支持，上述答复是否满意，请填写《征询意见表》并与我们电话联系。
联系单位：西藏自治区市场监督管理局；

    联系电话：0891-6336197。
   西藏自治区市场监督管理局    

   2024年8月15日

抄报：自治区人民政府办公厅，自治区政协提案委员会。

  抄送：政协那曲市提案委员会，自治区公安厅，自治区林业和草原局。                                                 
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